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2024-2025学年五校联考八年级（下）第一次月考卷

【物理】

姓名：            班级：            得分：           .
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	评分
	 
	 
	 
	 
	 
	 


一、填空题
1. 在湖中划船时，船桨向后划水，船向前行驶，这是因为力的作用是相互的；鸡蛋碰石头时，鸡蛋对石头的作用力大小等于（选填“大于”、“小于”或“等于”）石头对鸡蛋的作用力大小。

2. 如图所示，一个同学用手按压桌面，桌面发生弹性（选填“塑性”或“弹性”）形变，图中F1的施力物体是手。
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3. 如图所示，分别在A、B、C三点用同样大小的力垂直于门方向推门，在 A（选填“A”或“B”）点时很容易就能把门关上，但是在C点时就比较难，这说明力的作用效果与力的作用点有关。
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4. 如图所示，该弹簧测力计的量程是0~5N，使用前应把指针调节到 零刻度线，图中物块A的质量为0.24 kg。（g取10N/kg）

5. 建筑工人在砌墙时常常利用铅垂线来检查所砌的墙壁是否竖直，这是利用了重力的方向竖直向下的原理。如图所示，是某工人用铅垂线检查某墙壁时的情景，说明该墙壁向左（选填“左”或“右”）倾斜。

6. 北京时间2022年12月19日，梅西率领的阿根廷队战胜法国队，第三次问鼎世界杯冠军。在足球比赛中，守门员踢出的足球能够在空中继续飞行，是由于足球具有惯性；在足球场上滚动的足球会慢慢停下来，是因为受到了阻力的作用；物体的运动不需要（选填“需要”或“不需要”）力来维持。
二、选择题

7. 下列估测最接近实际的是（ A ）

A．两个鸡蛋的质量约为100g
  B．一个中学生的重量约为50N

C．足球的直径约为20dm
    D．人体感觉舒适的温度约为36.8℃

8. 关于运动和力，下列说法正确的是（ D ）

A．相互接触的物体之间一定有力的作用

B．用磁体靠近铁钉，磁体对铁钉有吸引力，铁钉对磁体没有吸引力

C．跳远运动员助跑可以提高成绩，是因为起跳的速度越大，惯性力越大

D．向上抛出的石块，最终会落到地面上，是石块受到的重力改变了它的运动状态

9. 如图所示的四幅图中，物体运动状态发生改变的是（ B ）
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A．平直公路上匀速行驶的汽车
   B．树上自由下落的苹果

C．随着自动扶梯匀速上升的乘客
D．天花板上悬挂的吊灯

10. 关于惯性，下列说法正确的是（ C ）

A．拍打掉衣服上的灰尘，是利用了衣服的惯性

B．汽车刹车时，拉住扶手，可以增大人的惯性

C．汽车座椅上的头枕，可以减少车被追尾时导致的颈部伤害

D．惯性是一切物体所固有的一种属性，与物体的质量大小、受力情况无关
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11. 如图所示，某同学采用悬挂法测量一个质量分布均匀但形状不规则的物体的重心，下列说法不正确的是（ C ）
A．悬挂法测量物体重心利用了二力平衡的条件（ C ）

B．物体甲静止时如图1所示，物体甲的重心一定在虚线上

C．若将图1的B点悬挂在细绳上，可以确定物体甲的重心位置

D．如图2所示，物体甲静止时细线的延长线与虚线a的交点即为其重心的位置

12. 如图所示，一只小鸟停在树枝上。下列说法不符合题意的是（ D ）
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A．小鸟由于地球的吸引而受到重力的作用

B．小鸟受到的重力与树枝对小鸟的支持力是一对平衡力

C．小鸟对树枝的压力与树枝对小鸟的支持力是一对相互作用力

D．小鸟受到的重力就是小鸟对树枝的压力

三、多选题

13. 甲、乙两个星球上物体的重力G与其质量m的关系如图所示。地球表面g取9.8N/kg。下列说法不正确的是（ BC ）
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A．同一个物体在甲、乙两个星球上受到的重力之比为3∶1

B．甲星球上，一个质量为10kg的物体放在水平面上，该物体对水平面的压力为98N

C．同一个物体，在地球上的质量比它在乙星球上的质量大

D．若某物体在地球上受到的重力为980N，则它在乙星球上受到的重力为500N
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14. 某兴趣小组的同学利用甲、乙两根弹簧探究弹簧的伸长量与拉力的关系，实验数据如表所示。该小组的同学利用甲、乙两根弹簧分别制成外壳相同，刻度线分布情况相同的甲、乙两个弹簧测力计，如图所示。下列说法正确的是（ AB ）

	弹簧受到的拉力/N
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	甲弹簧的长度/cm
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	乙弹簧的长度/cm
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18


A．在弹性限度内，弹簧发生的是弹性形变

B．分析数据可知：在弹性限度内，弹簧的伸长量与其受到的拉力成正比

C．量程较大的是甲弹簧测力计

D．精度较高的是乙弹簧测力计

四、作图题

15. 如图1所示，小朋友用力将足球踢出，不计空气阻力，请你在图2中画出足球的受力示意图。
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答案如图
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16. 如图所示，某同学用水平推力F推重力为G的木箱在水平地面上做匀速直线运动，已知木箱受到地面的阻力为f，请画出木箱受力的示意图（已知O为木箱的重心）。

答案如图

五、实验题
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17. 如图所示，某同学分别利用斜面、小车、毛巾、棉布、木板等探究“阻力对物体运动的影响”。

（1）实验时要固定斜面，使小车从斜面的同一（选填“同一”或“不同”）位置由静止滑下；

（2）实验发现，小车在毛巾表面的水平面上运动时速度变化最快，说明力是改变物体运动状态的原因；

（3）根据实验现象，进一步推理可知：运动的物体，在没有受到外力作用时，总保持匀速直线运动状态。
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18. 某兴趣小组的同学用如图所示的装置“探究二力平衡的条件”，已知桌面光滑。

（1）如图1所示，实验时，兴趣小组的同学向两端的托盘中同时各加质量相等的砝码，木块处于静止状态，木块两边所受的拉力大小相等、方向相反。在探究力的大小对二力平衡的影响时，可通过调整砝码的质量来改变F1和F2的大小；

（2）此时，兴趣小组的小亮同学将木块水平扭转一个角度，松手瞬间观察到木块将运动（选填“运动”或“静止”），此步骤是为了探究不在同一直线上的两个力是否平衡；

（3）如图2所示，兴趣小组的同学用轻质硬纸片代替木块，并在两端的托盘中同时各加质量相等的砝码。为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，小亮下一步的操作是用剪刀将纸片剪开。

19. 兴趣小组的同学在“探究重力的大小跟质量的关系”实验中，得到如下表所示的实验数据。
	数据序号
	被测物体
	物体质量m/kg
	重力G/N
	比值G/m（N/kg）
	比值值G/m的

平均值（N/kg）

	1
	物体1
	0.1
	0.99
	9.9
	

	2
	物体2
	0.3
	2.91
	9.7
	

	3
	物体3
	0.5
	4.90
	9.8
	


（1）实验中，需要用到的测量工具是弹簧测力计和天平；

（2）该实验中的自变量是质量，因变量是重力；比值G/m的平均值为9.8N/kg；

（3）分析表中数据，可以初步得到的结论是：物体所受的重力与其质量成正比；

（4）本实验需要多次测量，得出重力的大小跟质量的关系，其目的是使结论更具普遍性，避免偶然性；

（5）兴趣小组的小张同学还想探究物体所受的重力是否跟形状有关，他找来了一些橡皮泥，用小刀刻成不同的形状，分别测量其重力，从而得出结论。请问小张同学的探究方法是否可行？不可行（选填“可行”或“不可行”），理由是没有控制质量不变。

六、计算题
20. 一根绳子能承受的最大拉力是800N，地面上放着一个质量为79kg的钢制品，已知ρ钢=7.9×103kg/m3，g取10N/kg。

（1）通过计算说明能否用这根绳子把该钢制品竖直向上提起来？

钢制品的重力为：G钢=mg=79kg×10N/kg=790N
一根绳子能承受的最大拉力是800N，F＞G钢
所以，能把该钢制品竖直向上提起来
（2）若把该钢制品放在月球表面，需要多大的拉力才能把该钢制品竖直向上提起来？已知月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的1/6。（结果保留1位小数）

131.7N
（3）若把该钢制品的制作材料换成密度为2.7×103kg/m3的铝合金，请计算需要铝合金的质量是多少？

27kg
21. 某货轮满载时的总质量为5280t，在一片水面上匀速直线航行4.5km，所用时间10min。该满载货轮匀速航行时，所受阻力是其总重力的0.001倍，g取10N/kg。

（1）该满载货轮匀速航行的速度是多少？

27km/h
（2）该满载货轮所受的重力是多少？

5.28×107N

（3）该满载货轮匀速航行时，所受的牵引力大小。

5.28×104N

2024-2025学年五校联考八年级（下）第一次月考卷

【物理】

姓名：            班级：            得分：           .
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	四
	五
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一、填空题
1. 在湖中划船时，船桨向后划水，船向前行驶，这是因为力的作用是相互的；鸡蛋碰石头时，鸡蛋对石头的作用力大小等于（选填“大于”、“小于”或“等于”）石头对鸡蛋的作用力大小。

2. 如图所示，一个同学用手按压桌面，桌面发生弹性（选填“塑性”或“弹性”）形变，图中F1的施力物体是手。
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3. 如图所示，分别在A、B、C三点用同样大小的力垂直于门方向推门，在 A（选填“A”或“B”）点时很容易就能把门关上，但是在C点时就比较难，这说明力的作用效果与力的作用点有关。
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4. 如图所示，该弹簧测力计的量程是0~5N，使用前应把指针调节到 零刻度线，图中物块A的质量为0.24 kg。（g取10N/kg）

5. 建筑工人在砌墙时常常利用铅垂线来检查所砌的墙壁是否竖直，这是利用了重力的方向竖直向下的原理。如图所示，是某工人用铅垂线检查某墙壁时的情景，说明该墙壁向左（选填“左”或“右”）倾斜。

6. 北京时间2022年12月19日，梅西率领的阿根廷队战胜法国队，第三次问鼎世界杯冠军。在足球比赛中，守门员踢出的足球能够在空中继续飞行，是由于足球具有惯性；在足球场上滚动的足球会慢慢停下来，是因为受到了阻力的作用；物体的运动不需要（选填“需要”或“不需要”）力来维持。
二、选择题

7. 下列估测最接近实际的是（ A ）

A．两个鸡蛋的质量约为100g
  B．一个中学生的重量约为50N

C．足球的直径约为20dm
    D．人体感觉舒适的温度约为36.8℃

8. 关于运动和力，下列说法正确的是（ D ）

A．相互接触的物体之间一定有力的作用

B．用磁体靠近铁钉，磁体对铁钉有吸引力，铁钉对磁体没有吸引力

C．跳远运动员助跑可以提高成绩，是因为起跳的速度越大，惯性力越大

D．向上抛出的石块，最终会落到地面上，是石块受到的重力改变了它的运动状态

9. 如图所示的四幅图中，物体运动状态发生改变的是（ B ）


A．平直公路上匀速行驶的汽车
   B．树上自由下落的苹果

C．随着自动扶梯匀速上升的乘客
D．天花板上悬挂的吊灯

10. 关于惯性，下列说法正确的是（ C ）

A．拍打掉衣服上的灰尘，是利用了衣服的惯性

B．汽车刹车时，拉住扶手，可以增大人的惯性

C．汽车座椅上的头枕，可以减少车被追尾时导致的颈部伤害

D．惯性是一切物体所固有的一种属性，与物体的质量大小、受力情况无关

11. 如图所示，某同学采用悬挂法测量一个质量分布均匀但形状不规则的物体的重心，下列说法不正确的是（ C ）
A．悬挂法测量物体重心利用了二力平衡的条件（ C ）

B．物体甲静止时如图1所示，物体甲的重心一定在虚线上

C．若将图1的B点悬挂在细绳上，可以确定物体甲的重心位置

D．如图2所示，物体甲静止时细线的延长线与虚线a的交点即为其重心的位置

12. 如图所示，一只小鸟停在树枝上。下列说法不符合题意的是（ D ）


A．小鸟由于地球的吸引而受到重力的作用

B．小鸟受到的重力与树枝对小鸟的支持力是一对平衡力

C．小鸟对树枝的压力与树枝对小鸟的支持力是一对相互作用力

D．小鸟受到的重力就是小鸟对树枝的压力

三、多选题

13. 甲、乙两个星球上物体的重力G与其质量m的关系如图所示。地球表面g取9.8N/kg。下列说法不正确的是（ BC ）


A．同一个物体在甲、乙两个星球上受到的重力之比为3∶1

B．甲星球上，一个质量为10kg的物体放在水平面上，该物体对水平面的压力为98N

C．同一个物体，在地球上的质量比它在乙星球上的质量大

D．若某物体在地球上受到的重力为980N，则它在乙星球上受到的重力为500N

14. 某兴趣小组的同学利用甲、乙两根弹簧探究弹簧的伸长量与拉力的关系，实验数据如表所示。该小组的同学利用甲、乙两根弹簧分别制成外壳相同，刻度线分布情况相同的甲、乙两个弹簧测力计，如图所示。下列说法正确的是（ AB ）

	弹簧受到的拉力/N
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	甲弹簧的长度/cm
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	乙弹簧的长度/cm
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18


A．在弹性限度内，弹簧发生的是弹性形变

B．分析数据可知：在弹性限度内，弹簧的伸长量与其受到的拉力成正比

C．量程较大的是甲弹簧测力计

D．精度较高的是乙弹簧测力计

四、作图题

15. 如图1所示，小朋友用力将足球踢出，不计空气阻力，请你在图2中画出足球的受力示意图。


答案如图

16. 如图所示，某同学用水平推力F推重力为G的木箱在水平地面上做匀速直线运动，已知木箱受到地面的阻力为f，请画出木箱受力的示意图（已知O为木箱的重心）。

答案如图

五、实验题

17. 如图所示，某同学分别利用斜面、小车、毛巾、棉布、木板等探究“阻力对物体运动的影响”。

（1）实验时要固定斜面，使小车从斜面的同一（选填“同一”或“不同”）位置由静止滑下；

（2）实验发现，小车在毛巾表面的水平面上运动时速度变化最快，说明力是改变物体运动状态的原因；

（3）根据实验现象，进一步推理可知：运动的物体，在没有受到外力作用时，总保持匀速直线运动状态。

18. 某兴趣小组的同学用如图所示的装置“探究二力平衡的条件”，已知桌面光滑。

（1）如图1所示，实验时，兴趣小组的同学向两端的托盘中同时各加质量相等的砝码，木块处于静止状态，木块两边所受的拉力大小相等、方向相反。在探究力的大小对二力平衡的影响时，可通过调整砝码的质量来改变F1和F2的大小；

（2）此时，兴趣小组的小亮同学将木块水平扭转一个角度，松手瞬间观察到木块将运动（选填“运动”或“静止”），此步骤是为了探究不在同一直线上的两个力是否平衡；

（3）如图2所示，兴趣小组的同学用轻质硬纸片代替木块，并在两端的托盘中同时各加质量相等的砝码。为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，小亮下一步的操作是用剪刀将纸片剪开。

19. 兴趣小组的同学在“探究重力的大小跟质量的关系”实验中，得到如下表所示的实验数据。
	数据序号
	被测物体
	物体质量m/kg
	重力G/N
	比值G/m（N/kg）
	比值值G/m的

平均值（N/kg）

	1
	物体1
	0.1
	0.99
	9.9
	

	2
	物体2
	0.3
	2.91
	9.7
	

	3
	物体3
	0.5
	4.90
	9.8
	


（1）实验中，需要用到的测量工具是弹簧测力计和天平；

（2）该实验中的自变量是质量，因变量是重力；比值G/m的平均值为9.8N/kg；

（3）分析表中数据，可以初步得到的结论是：物体所受的重力与其质量成正比；

（4）本实验需要多次测量，得出重力的大小跟质量的关系，其目的是使结论更具普遍性，避免偶然性；

（5）兴趣小组的小张同学还想探究物体所受的重力是否跟形状有关，他找来了一些橡皮泥，用小刀刻成不同的形状，分别测量其重力，从而得出结论。请问小张同学的探究方法是否可行？不可行（选填“可行”或“不可行”），理由是没有控制质量不变。

六、计算题
20. 一根绳子能承受的最大拉力是800N，地面上放着一个质量为79kg的钢制品，已知ρ钢=7.9×103kg/m3，g取10N/kg。

（1）通过计算说明能否用这根绳子把该钢制品竖直向上提起来？

钢制品的重力为：G钢=mg=79kg×10N/kg=790N
一根绳子能承受的最大拉力是800N，F＞G钢
所以，能把该钢制品竖直向上提起来
（2）若把该钢制品放在月球表面，需要多大的拉力才能把该钢制品竖直向上提起来？已知月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的1/6。（结果保留1位小数）

131.7N
（3）若把该钢制品的制作材料换成密度为2.7×103kg/m3的铝合金，请计算需要铝合金的质量是多少？

27kg
21. 某货轮满载时的总质量为5280t，在一片水面上匀速直线航行4.5km，所用时间10min。该满载货轮匀速航行时，所受阻力是其总重力的0.001倍，g取10N/kg。

（1）该满载货轮匀速航行的速度是多少？

27km/h
（2）该满载货轮所受的重力是多少？

5.28×107N

（3）该满载货轮匀速航行时，所受的牵引力大小。

5.28×104N

